



Черная вишня



Новороссия

ходила. Но попробовала - и не разочаровалась. Куст у него, как и у других сортов с плодами сердцевидной формы, как говорится, «обнять и плакать» - с редкими пониклыми листьями и, мягко говоря, не красавец. Но до чего урожаен! Такой бешеной продуктивности я не видела ни у одного сердцевидного! В кисти 4-6 плодов, крупные, с куриное яйцо и крупнее, сладкие, почти без кислинки, но при этом не пресные. Словом и в салат, и на переработку, и так полакомиться. Однако ес-

ли сравнивать вкус с *Самоцветом* и *Шкатулкой*, то я бы поставила его на четвертое место, после *Новороссии*.

Томат *Новороссия* тоже попал ко мне по случаю. О нем было известно, что плоды крупные и вкусные. И все. Уже летом выяснилось, что кусты штамбовые и детерминантные, и в теплице их высота не превысила 70 см. Однако без подвязки не обойтись! Толстые стебли, крупные мясистые многочисленные листья надежно укрывали плоды. Очень полезное свойство для южных регионов, где солнце обжигает помидоры. Однако в нашем климате такое обилие листьев привлекло помидорную совку, которая прицельно откладывала яйца только на *Новороссию*, избегая остальных сортов. Пока гусениц малы, их не видно: они скромно объедают листья где-то в глубине куста. Подрастая же, вредители переключаются на созревающие плоды и начинают выгрызать в них отверстия. Словом, первый урожай самых крупных плодов совки мне капитально подпортили.

Помидоры очень привлекательны: налитые тяжеленные шары, ярко-алые, с желтыми продольными полосками, мясистые и вкусные. Их я выставила на стол только в нарезке - вместе со *Шкатулкой* и *Самоцветом*. Потрясающий вкус и украшение стола! Урожайность сред-

няя, скажем так, очень крупными оказываются только первые плоды, остальные помельче (см. фото). Однако сорт показался перспективным, надо поэкспериментировать с агротехникой, глядишь, и урожайность получше станет. Хранятся плоды очень неплохо, чего не скажешь о тонкокожей *Шкатулке*.

А вот *Циндао* у меня, не пошел. Поначалу кустики долго тужились, пропускали кисти, старательно вязали пасынки, и наконец, после опрыскивания борной кислотой, завязали по 3-4 плода. Шоколадного цвета, красивые, вкусные... Но их было так мало! Возможно, им не понравились условия (все же семена привезли с юга России). Словом, сорт требует дополнительной проверки, причем при посеве из своих семян.

Всю прелесть томатов сорта *Бабушкино* я сначала не понял: мощные красивые кусты - и без плодов. Оказывается, те замечательно маскировались в листве, пока размер не выдал их местонахождение. Пришлось срочно подвязывать, иначе бы кисти обломались под весом помидоров-гигантов. Наливались они мучительно долго, явно соревнуясь по размеру с арбузами. Красавцы! Первые плоды на тарелку уместались максимум по две штуки, и то «толкаясь боками». На фото же помидорки из более верхних кистей, помельче. Но сорт хорош! Крупноплодный, фантастически урожайный, однако на фоне остальных для меня он был все же скорее техническим из-за яркого томатного вкуса. Но зато для соусов - это просто мечта! Три помидорки - вот вам и кастрюля соуса!

И напоследок расскажу о томатах-любимцах прошлых лет, которые выращиваю каждый год. *Русский пурпурный* - томат с малиново-коричневой окраской кожуры. Вкус у него настолько неожиданный, что среди всех моих знако-



Русский пурпурный

мых, кому давала пробовать эти помидоры, равнодушных не было. Правда, мнения разошлись диаметрально: кому-то вкус очень понравился именно своей неожиданностью, а кому-то категорически нет. Для заготовок и хранения его не использую - нележий, да и цвет после термической обработки у него, как и у других коричневых, скажем так,



Бабушкино